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** P. 3038. On désire savoir quelle est, & moins d’un centiame
prés, la racioe cubique de chacun des nombres Suivanls: 10
!Zlgiﬁ'? 182 847 unil. ; 2°45844 273 539 unit. ;92102503235 97
unités;

™ P. 3039. Quelle est, & moins d’un millitme prés, la racine
cubique de chacun des nombres suivanls : 1° 3 unilés; 2° 7
unilés; 3° 915 unilés?

** P. 3040. Guelle est Ia racine cubique de chacun des nom-
bres décimaux suivants : 1o 95961827973 unilés 391154
2° 3127330141115 unilés 2633751 5° 314709521 unilés 6082
** P, 3044, Quelle est la racine cubique de chacune des frac-
tions décimales snivanles = 1o 0,518; 2° 0,42965; 8> 5616
millioniémes ?

7" P. 3042. 0w demande quelle est, & moins d’un milliéme
pr%s{l} la racigg E,cubn}ue de ggacune des fractions suivantes s
A° %1955 22 2979 g grns 80 8872 o aco s 0 517,007
*** p.'3043. Une citerne de formleziszsgique dui[tégéanlenim’m&
el cubes d’eau, quelles en seront les dimensions ?

DES PROGRESSIONS PAR DIFFERENCE.

* 482. On appelle PROGRESSION PAR DIFFERENCE une
suite de termes qui présentent constamment la méme
différence entre un terme quelconque et le suivant,

Telles sont les progressions :

20020 k6810, 19,
SR 8L L0t s

Dans le premier exemple, la progression est crotssante ;- et dang
le denxiéme, elle est decroissante.

" 483. La différence, qui est la méme entre tous les
termes conséeutifs, est appelée raison de la progression.'

" 484. Pour écrire les progressions par dilférence, on
les fait précéder d’un trait horizontal placé entre denx
points (+), et on place un point entre chaque terme de

a progression. On les lit : comme 2 est 4 4, 4est & 6,
6est a8, 8 esta10, etc.

© 485. Chaque terme d’une progression par différence
égale le premier plus autant de fois la raison quilya

" 482. Qu'appelie-t-on progression par différence?—* 453, Qu'ap-
pelle-t-on raison de ln progression? —* 4$4. Comment ¢erit-on les
progressions par différence? —*k85; Qu égale un terme quelconque
d'une progression par diflérence 2 :
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de termes avant lui, si la progression est croissante ;
et moins autant de fois la raison, si la progression est
décroissante.

Soit 1a progression: +3. 5. 7. 9. 11. 13. 15. 17.

Le 2eterme 5 =3 +'2—3 4+ 1 fois la Taison;

Le 3eterme 7 = 5 4+ 2 =3 + 2 fois la raison;

Le 4¢ ferme 9 = 7 + 2 = 3 + 3 fois la raison.

De ce qui précéde, on conelut les principes suivants :

" 486. Pour avoir un terme quelconque d’une progres-
sion par diffévence, il faut multiplier la raison par un
nombre égal & celui des termes qui précédent celui
gu’on cherche, et ajouter le produit au premier terme

e 1a progression si elle est croissante, et, au contraire,
I'en reirancher si elle est décroissante.

Exemple. Un escalier a 2% marches; la premiére a 12 centimétres *
de hauteur, et les autres 17 centiméires chacune: quelle est V'éléva-
tion de la derniére an-dessus du sol?

Solution. La derniére marche est élevée au-dessus du sol de
23 fois 17 centimétres + 12 centimétres, ou de 23 fois Ia raison
de la progression qui est 17 centim., + le premier terme qui égale
12 centimétres. En opérant, nous avons (0,17 <23) +0,12—R. 4
métres 03,

* 487. Pour avoir le premier terme d’une progréssion
dont on connait le dernier terme et la raison, si la pro-
gression est croissante, il faut soustraire de ce dernier
terme le produit de la raison par le nombre des termes
qui précédent le dernier; si la progression est décrois—
sante, il faut ajouter le produit au dernier terme.

" 488. Pour avoir la raison d’une progression, il faut
soustraire de I'autre le plus petit des deux termes connus,
et diviser la différence par le nombre de termes compris
entre ces deux lermes connus, -} 1.

" 489. La somme de deux termes pris a égale distance
des extrémes est constante et égale la somme des ex—
trémes.

Ecrivons une méme progression sous une forme croissante, et
sous une forme décroissante, comme :

"
1.

* 486 Comment deétermine-t-on un terme quelconque d'une pro-
yression par différence® — * §87. Que faui-il fuire pour ovoir le
premier terme @ ure progression? — * 488, Comment obtient-on la
raison d'une progression? — *** 489, Que vaut la somme de deuz
termes pris a égale distance des extrémes?

92




31k PROBLEMES SUR LES PROCRESSIONS PAR DIFFERENGE.

I 8. 6.9.12.45.48.
+ 18.15.12 9. 6. 3.
21 21 21 21 2191

Les termes de la premiére progression vont en augmentant de la
raison, et les termes de la deuxitme vont en diminuaut de la rai.
son : donc tontes les sommes sont égales.

* 490. Pour avoir la somme de tous les termes d’une
progression par différence, on additionne le premier
terme avec le dernier et 'on multiplie le total par la
moitié du nombre des termes.

Dans Vexemple ci- dessus, les denx progressions égalent 6 fois

21, ou 6 fois (48 ~+ 3): done, une seule progression = £, on
- 3 fois (18 + 3). -

PROBLEMES SUR LES PROGRESSIONS PAR DIFFERENCE,

> P. 8044, On demande le 18° terme d'une progression par
différence, dont le 1°* est 4y, et la raison 5.

* P. 3045, Connaissant que le 16° terme d"une progression
par différence est /16 et que la raison est 3, on demands le pre-
mier terme. |

**.P. 3046. Un escalier a 18 marches; la premiére n’a que 12
centimélres d’élévation , et toutes les autres sont de 45 eenti-
méL.: quelle est la hauteur totale de I'escalier?

** P. 3047. Un débiteur a 18 créanciers; il doit}91 fr. au der-
nier; la somme qu'il doit aux autres va en diminuant de 5 fr.s
on demande combien il doit au premier,

** P. 3048. Pour arriver A la principale porte d’un édifice, on
doit poser un escalier de 18 marches; tout Pescalier doit §'a-
vancer de 8 mélres 90 en avant du béatiment; le bord de la
premiére marche du baut n’aura que 40 centim. en avant dy
mur : de combien chacune des auires doit-elle avancer?

" P. 3049. Un particulier a acquitlé une dette en plusieurs
paiements; le premier a été de 4 fr.; et le dernier, de 88 fr.;
chaque paiement augmentait de 6 fr.: on demande combien il
a fait de paiements, i

** P.3050. Unedame charitable a donné tous les jours de 'an-
née 'aumodne & un pauvre: le premier jour elle lui donna 19
cent.; le second, 25; en augmentant ainsi de 15 cenl., combien
lui donna-t-elle le dernier jour?

** P. 3051. Un particulier, voulant favoriser un jeune homme,
Inidonna, le premier jour de Pan, 50 cent.; on ne dit pas com-

* 490. Que faut-il faire pour avoir la somme des termes d'une
progression ? i
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bien il lui donna progressivement les autres jours, mais on sait
que le don du dernier jour montait 2 55 fr. 10 cent: combien
le jenne homme a-t-il recu en tout?

“*'P. 3052. Quelle somme obtient-on en addilionnant les
dix chiffres?

DES PROGRESSIONS PAR QUOTIENT.

" 491. La progression par quotient est une suite de
termes dont le rapport par quotient est le méme entre
tous les termes eonsécutifs. .

Telles sont les progressions :

FEdudes 1603 12 2Bk A8 196,
e B (i ) )
- 492, Le quotient d'un terme quelconque divisé par
celui qui le précede est appelé rarson de la progression,

Dans le premier de ces exemples, la raison est 2: car
3 =2et '* = 2, etc.; et dans le deuxidme, la raison
esti; car S ==%et 32 —1 etc.

* 493. Un terme quelconque d’une progression par
quotient est composé du premier terme multiplié par
la raison, élevée i une puissance marquée par la
nombre de termes qui prédédent eelui qu'on cherche.

Par exemple, soit la progression

PR — e ol : 9.
Le 2e terme 6 = :
Le 3¢ terme 12 —
Le %e terme 24 =

De ce qui vient d'étre di
vants :

" 494. Pour avoir un terme quelconque d'une progres-
sion par quotient, il faut maltiplier le premier terme
par la raison élevée & une puissance marquée par le
nombre des termes qui précedent celui qu’on cherche.

Par exemple, soit & trouver le quatrieme terme d'uze progres-
sion par quotient dont le premier est 3 et la raison 2. Comme le
quatrieme est composé dn premier multiplié par la raison élevée 4
la troisiéme puissanee ou au cube, je multiplie 3 par le cube de
2 qui est 8, et jai 3 < 8 = 24 pour le terme demandé.

2
2.2

222

o it conclure les principes sui-

6
12
tJ

* 491, Qu'est-ce qwune progression par quotient? — *492. Qu'ap-
pelle-t-on raison de la progression? — * 493, De quoi se compose un
terme quelcongque dune progression par quotient? — * 494. Que
faut-il faire pour avoir un terme quelconque d’une progression ?
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* 495. Pour avoir le premier terme d’une progression
par quotient, il faut diviser un terme connu par la
raison élevée i une puissance marquée par le nomhre
des termes qui précédent eelui qu’on connait.

Ainsi, ponr avoir le premier ferme d’une progression dont la

Taison est 2 et le quatrieme terme 94 je divise 24 par le cube de
2 qui est 8, et j'al 24 : 8, on.3 unités, :

* 496. Pour avoir la raison d’une progression par
quotient dont on conmait deux termes quelconques,
il faut diviser le dernier par le premier, et extraire
du quotient une racine d'un degrs indiqué par le nombre
%e tgatr,mes compris entre les deux termes connus, plus

unité.

. Par exemple, on demands Ia raison d'une progression par quo-
tient dont le troisitme terme est 12 et le sixieme 96; comme ce
terme est composé du troisidme multiplié par le cube de la raison

Je divise 96 par 12; 96: 12 — 8; jexirais la racine cubique de 8,
et J’ai 2 pour la raison de la Progression proposée.

* 497. Pour avoirlasomme de tous les termes d’une pro-
gression par quotient, il faut multiplier le dernierterme
par la raison , soustraire le premier terme du produit,
et diviser le reste par la raison diminuée de unité,

Soit la progression suivante dont 1a raison est 3 :
20206118 1 b6 ;162

En multipliant tous les termes de cette progression par 3, nous la

rendons trois fois plus forte, et nous obtenons
26148 ;54 ;162 : 486,

En retranchant la premiére progression de la denxitme qui
vaut trois fois la 1, il reste denx fois cette Are; mais pour Te-
trancher la premiére progression de la 2¢, il suffit d'annuler les
lermes communs 6, 18, 54, 162, et de retrancher ensuite 9 de 486,
Le reste 454 est ézal 4 2 fois la somme des termes de la 1re pro-
gression : done celte somme — la moitié de 484 ou 484 S =3

Mais 36 est le produit de 162, dernier terme de la progression
}Jroposée, par la raison 3; 2, qu'on retranche ds ce prodnit, en est

e prewier terme; et 2, qui divise ce reste , est 1a raison diminuée
d’une unité : done, ete.

i 495, Que faut-il faire pouravoir le premier terme? —* 496, Que
faut-il furre pour avoir lu raison? — * 491, Que fuut-il faire pour
avoir la somme de tous les fermes ®
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PROBLEMES SUR LES PROGRESSIONS PAR QUOTIENT,

" P. :053. Quel est le 8* terme d’une progression par quo-
tient dont le premier terme est 4 et Ia raison 37
™ P. 3054. On dematde quel est le premier lerme d’une pro-
gression par quotient dont la raison est 4 et le 6° el dernier
terme 3 072,

“ P. 3035, Le dernier terme d’une progression par quotient
est1280, le premier est 5, et le nombre de termesest 9: quelle
la raison? :

** P.'3056. Le premier terme d'une progression par quotient
est 7, laraison 5, et ledernier terme 21875 : quelle est lasomme
de tous les termes?

*** P, 3057. Un particulier a commencé sa fortune avee 4 fr.
40 c.; la dixime anné elle est de 86605 fr. 20 c. : dans quel
rapport par quotient a-t-elle augmenté chaque année?

** P, 3058. Un joueur ayanl perdu 5 fr. dans une premitre
partie, voulut encore en faire quatre autres, qu'il perdit aussi
en triplant le jeu a chaque partie: on demande combien il a
perdu & la 5¢,

“* P, 3059. Un particulier assure que si 'on triplait successive-
ment /i fois son argent, il aurail 891 fr.: combien a-t-il?

** P, 3060. Peadanl5 jours,un capitainea distribué une somme
a ses soldats; le premier jour il ne leur a donné que 2 francs;
et les jours suivants, la somme a é1¢ multipliée par un nombre
qu’onrvoudrail. counaitre, sachant que le 7¢ jour il$ oat recu
1458 Ir. :

INTERETS COMPOSES.

* 498.-La régle des INTERETS coMPOsEs est une opération
quia pour but de'déterminer les intéréts d’une somme en
capitalisant chaque année (i) les intéréts, c’est-d-dire en
les ajoutant au capital pour leur faire produire intérét.

* 499. Le moyen le plus simple pour résoudre les pro-
blémes de ee genre, consisle d chercher, parle procéds
ordinaire, I'intérét d’un an et I'ajouter au capital donné
pour former le capital de Ja denxidme année; chercher
ensuite les intéréts de la deuxiéme année et les ajouter
a leur capital pour former le capital de la troisiéme
année, el ainsi de snite.

* 498, Qulest-ce que la régledes intéréts composes? — * 499. Indi-
quezle procédé le plus simple pour opérer les problémes sur les in-
téréts composés. Y

(1} Au Grédit foncier les intéréts se capitalisent tous les six mois!




318 ISTERATS GOMPOSES, INTERETS COMPOSES. 349
1er Exemple. Que deviendra un capital de 40000 fr. placds 3 inté- La TABLE suivanie indique la valeur de 4 fr. & intéréts composés.
réls composés pendant {roisans, a 5 pour 100 par an.
Solution. Au bout de la premiére année, les intéréts sont da
S50 = 2000 fr., etle capital devient £0000 + 2000 — 42000 1,

Au bout de 1a deuxiPme année, les intéréts sont de 5% £2000
2100 fr,, et le capital devient 42000 2100 = 44400 fy.

_An bout de la troisiéme année, les intéréts sont de 3 kA100 _
2205 Ir., et le capital devient enfin 44100 2205 — R. 46305 fr.

" 500. Dans la pratique, on cherche ordinairement
Vintérét composé de 4 franc pour le temps donné, et on
le multiplie par le capital.

* 501. Pour avoir Tintérét composé de 4 frane pour un
certain nombre d’années, on ajoute & 1 frane Pintérét
de 1 franc pour un an, et Pon éléve la somme i une 1,6257600 | 1,6010322 | 16958814 | 1,7958563| 1.9012075| 2.0121065
puissance marquée par 13 nomhre d’années' 1,4685337 | 1,6650735 1,7721961 | 1,8856491 2,0057739] 2,1329283

: : ; % : 1,5125807 | 1,7316764 | 1,8519449 | 1,9799316{ 2,1160915! 2.260900
C'est ce que nous allons reeonnaitre dans I'analyse snivante faité 1,5570674 | 1,8009435 | 4,9352824 | 2,0789282| 2,7331765 23065582
an taux.de 5 pour 100, .

: 1,600706 | 1,8729813 | 2,0223701 | 2,1828715| 2,3552627 25403517

1r® ANNEE, CAPITAL 1 Fm. 1,65280476 | 1,9079005 | 2,1133768 i:gg-’g{gf 2,1818823 2697728

. inté v . : 1,7024331 | 2,0258165 | 2.2085788 | 2,4066192] 2.621:653| 2'8543302

400 2. , Inferét compuly, Valetm aubhout de 1 an ik 1,7535001 | 21068492 | 2/3074603 | 2,5269502| 27656469/ 30235995

1 Ir., Intérels compris, vant an hout de 1 an 19%—1fr.05. 1,8061112 | 2,1981251 | 2,6117140 | 2,6532977| 2,9197575| 3,2071355
2¢ ANNEE, CAPITAL 1 fr, 05.

g 3 5 1,8602946 | 2,2757681 | 2 52024142 | 2,7859626| 3,0782341| B,3995636
1 fr., intérét compris, devient en 1 an .95 . Lieto10sa | 23600158 | 26530520 | 29252007 32475570 30035374
i cent., intérét compris, devient en 1 an o 1,9735565 | 2,4647155 | 2,7521663 | 3,0719238] 3,4961516| 3,8197497

B . s 0327941 | 2,5633042 | 2,8760138 | 8,2250999| 3,6145800| 4 0189346
105 cent., intérét eompris, deviennent en 4 an Lo 08 & 3

3D 0o [AD. .| L50 [5p 0| 550 16 0

Pe 9. P- %o,

1,0300000 | 1,0400000 | 1,0450000 | 1,0500000( 1,0550000 1,0600000
1,0600000 | 1,0816000 | 1,0920250 | 1,1025000| 1,1130250| 1,1236000
1,0927270 | 1,1248640 | 1,1411661 | 1,1576250] 1,1762114| 11910160
1,1255088 | 1,1698586 | 1,1925186 | 1,2155063 | -1,2388247| 1.2624770
1,1592701 | 1,2166529 | 1,2461819 | 1,2762816| 1,3069600| 1,3382256

1,1940525 | 1,2655190 | 1,3022601 | 1,5900956| 1,3788428 1,6185191
1,2298739 | 1,3159318 | 1,3608618 | 1,5071004| 1,4546792 1,5036303
1,266701 | 1,3685691 | 1,4221006 | 1,4776558| 1,5316865 1,5958481
1,3047732 | 1,4235118 | 1,4860951 | 1,5513282] 1,6190043 1,6894790
1,3430164 | 1,4802443 | 1,5529694 | 1,6288946 1,7081445| 1,7998477

1,3842330 | 1,5304541 | 1,6228530 | 1,7103394| 1,8020024 1,8982086

oS Sououo e | A

y 2,0937779 | 2,6658303 | 3,4054345 | 3,3863549| 3,8133023| 42018707

1,05><1}05=(1,053)2. ) (o y 2113252913 2,;;?332 3,1:;@5391; g,gggggg; 2,223:233 14,5493830

© ANNEE, CAPITAL . 2,2212500 | 2,8833 3.2520096 | 3,73: 2444010] &,8223450

1 fr., intérét cnmpris,devieut enl an 1,055 ;gg;gﬁg; 5‘3'1'322"3 3,5840365 | 4,1161356 n‘vz'ma ’18 9

SeRaR . : 5 s 356 ,1186515 | 3,584 j 56| h,7211264; 5.418.87

“{Jg(;as} » intérét compris, devient en 4 an 1,05 X< (1,05) 26272675 | 3,2433075 | 3,7053181 | 4,3249424| 4,9839513| 5434012
Ly )

) : ‘ 3 3,3731334 | 3,9138574 | 4,5330305| 5.2580686 6.0881006
e Exemple. Que devienment au bout de drois ans, 1000 =ir, §

3,4203000 | 3,9201791| A,4778431{ 5,1116867

3 108 3,5088588 | 4,0800810 | 4,7649415| 55472624 6,453 3567
placés a intérétcomposé, A 5 pour 1007 2,6523352 | 3,6483811 | 42740302 5,0031885| 5,8521618| 6,8405809
Solution.1 1., & intérét composé, devient aprds trois ans (1,05)3; i@iisﬁ i B Sy 2*5?35;}3 e
0 fr., 3 intérét composé, deviennént, aprés trois ans (1,05) 3 5 : B y S S
191)30-—%‘(’?1112%8?% ?3?.'5 gl # G Yo | 2.8982785 | 4,103039> | £,8773785 | 5,7018181| 6,8720854] 8,1472520
5 i iyl . : LT e 29852267 | 1,2680899 | 5,0968695°| 6,0814069| 7,2500501] 8.6360871
3¢ Exemple. Quel estle capital qui, placé & intérét composé, & 5 3,0747835 | 8,8388135 | 5,3262192 | 6,3854773| 7,6488028| 0;1542523
pour 100, devient, au bout de trois ans, 4000 fr.? 3,1670270 | 46163640 | 5,5658001 | 6,7047511 80694870 9.703507
Solution. 1 ir., 2 intérét composé, devient, aprés trois ans, 1 fr. $2026378 | ,8010206 | 5,8163645 | 7,0399887)| 8,5135085,10,2857179
157 695 - 3,3548989 2.99505:5 g,u’;sm&o 7,3019882| 8,981540810.9028610
2 g Sy ; ; g4 5 0 3,4606u50 | 5,1927839 | 6,3516155 | 7,7615876| 9,4755255/11.5570327
Pour avoir 1 millioniéme de fr., il fandrait placer 2> 5,5645168 | 5,4004953 | 6,6571382 | 8.1495660] 0.9966795 12.2>04506
Pour avoir 1 fr., il fandrait placer SLipoods . 3,6716523 | 5,6165151 | 6.9361229 | &,5571503(10.5464963!12,9854819
Pour avoir 1000 fr., il faudrait placer 1000000098 _ gg3 iy 84, 8,7815458 | 5,8411757 | 7,2482080 | B,9850078(11,1265541 113, 7646108
i, 5,8050437 | 6,0748227 | 7,5744196 | 8,1342582]11.7385146 | 14,5004875

3 2 4,0118950 | 6,3178156 | 7.9152685 | 9,9059711 123841329 | 15.4650167
: 500, Comment résout-on dans la pratique les prohiémes sur les 6,1322519 1 6,5705252 | 8,2716556 10,4012607 [13,0652602 | 16.3038717
inléréts composés ? — * 501. Comment obtient-on Cintérdt ‘composé 42562194 | 6,8333094 [ K.6H36711 [10,9213531 13,7838105 (17, 3775040

de 1 fr. gour.un nombre entier d'années? 4,3833060 | 7,1666334 | 9,0826363 | 11,4673995 | 14,5419612 18.5201543




320 CAISSE D’EPARGNE,

A T'inspection de la table précédente , ‘on voit qu’
nspectig ] une som
placée 3 jutérats composas & 5 0/, est doublée an gc]llut de qui:ﬁ:

ans, triplée an bout de 23 ans, quadruplé
decﬁplee S de &) ans, quadruplée au hout de 28 ans; et

CAISSE D'EPARGNE.

* 502. La caisse d’épargne est un établissement d’utilité
publique, ayant pour objel de faire fructifier les éco-
nomies qui lui sont confiées.

503. Les sommes confiées 3 la caisse d'épargne ne
peuvent étre moindres de 1 fr, ni supérieures & 300 fr.
excepte pour les remplacants des armées de terre et de
mer qui peuvent dépeser en un seul versement Ja somme
stipulée dans I'acte de remplacement. Les versements
ne doivent pas comprendre les fractions de frane.

* 504. On ne regvit plus de versements, lorsque le

compte d’un individu s'éléve & 1000 fr., et celui @’une
so¥clete de secours mutuels, & $000 fr.

505. Les dépdts commencent 3 porter intérét an taux
de 3-fr. 30 p. 0/g, 4 partir du dimanche qui suit le ver~
sement.

" 506. Dans le caleul des intérdts » 0N suppose que
Pannée comprend 32 semaines exactement. Les intérats
courent jusqu'au dimanche qui précéde le rembourse—
ment; ils sont capitalisés, c’est-a-dire ajo e pital
aque annee an mois de décembre ,¥fou produire de
nouveaux intérats. 3
Cette belle institution a été fondée pour offrir a toutes Tes per-

sonnes laborienses le moyen de se créer des économies. Les fonc-

tions des directeurs censeurs ef administrat i
gratnites, s eurs sont entierement

Exemple. Un ouvrier gagne 2 fr. 50 par jour, et dépen
; . 50 par ] se 1 fr. 30
bour son entretien; an bout de 5 mois 25 jnur'é, il pol;te ses écono-

Ian;ﬁ;ssala caisse d'épargne. Quelle somme Tetiréra-t-l an bout de

" 502, Quloppelle-t-on caisse d'é A 3."

s Se @ epargne? — 503. * Quelles sont les
limites des versements. — ¥ 504. Quel est le cupital le plus fort
?u on peut avoir & lu caisse d'épargue? —*505. Quand est-ce que

;S C{"-"Pd{{ commencent & porter intérét ? — * 505. Dans le catcul
s intéréts, de combien de semaines suppose-t-on toujours I'année ?

PROBL. SUR LES INTERETS COMPOSES ET LES AKNUITES. 321

Solution. Par mois, Fouvrier gagne 2,50 < 25 = 62 fr. 50; ot
il dépense 1,3 >< 30 = 389 fr.

En 1 mais, il économise 62,50 — 39 =23 fr. 50; et, en 5 mois,
23,50 >< 5 =111 fr. 50.

b‘aprés les réglements, il n’a pu déposer que 117 fr.

1 fr. 28,50 pour 0/, donne en 3 ans (1,035) 3 = 1,1087479.

Et 117 fr. donnent 1,10871479 >< 117 = R. 129 fr. 72.

ANNUITES.

* 507. Onappelle AnNurTEs des sommes fixes que Pon
ajoute, chaque année,  un capital rapportant intérét;
ou bien encore des sommes égales que Ion retire chaque
année d’un capital placé.

" 508. L'amortissement est une annuité que Pon donne
chaque année, pendant un temps limité, pour éteindre
une dette. :

" 509. Dans foutes les questions qui se rapportent aux
annuiiés, on suppose que l'argent profite toujours 3 in-
térét composé entre les mains de celui qui le possede.

Ez.Un négociant, quidoit & 200 fr.,vondrait s’acquitteren trois
paiements égaux, d’aonée en anuée, ayanlégard aux intéréts com-
Posés calenlés a6 p.9/y : quelle sera la valenrde chague paiement?

Solution. Le troisieme versement étant fait 3 la fin de la troi-
siéme année, pe produit pas d'intérets enire les mains du créan-
cier, il reste égal & 1 3< Funnuité, :

Le deuxiéme versement produit au créancier intérét pendant 1
an; & la fin de la troisitme année , il vaut 1,05 > L'annuité.

Le premier versement produit mtérél au créancier pendant 2
ans; a lafin de la troisitme année, il vant (1,05) 2 3< 'annmité.

La valenr. totale des trois versements égale [1 —+ 1,05 + (1,05) 2]
> Vannuite*® .

Les quantités placées entre les crochets[], étant calculées comme
les termes d'une progression par quotient, ou i I'aide de la table
des intéréts composés de 1 fr., on a 3, 1525 >< lannuits, ;

Cette valear doit étre égale’a la detie augmentée de ses intéréts
composés , ¢'est-d-dire & (1,05)3 > 4200 = 4862,025.

Done l'annuité égale 2552:025 — 4543 fp. 97. '

PROBLEMES SUR LES INTERETS COMPOSES, LA CAISSE
D’'EPARGNE ET LES ANNUITES.

** P. 3061. On a vendu 8000 bouteilles champenoises a raison
de 23 fr. le cent, et I'on a placé pour 10 ans a inléréts compo-
sés la somme qu'on a regue. Le laux élant de 6 p. ¢/p, quelle
somme retirera-t-on aprés ces 10 ans?

807, Ou'appelle-t-on annwuités? — * 508. Qu appelle-t-on amor-
tissement?
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** P. 3062. Un cultivateur achéte une terre ayant 3 ha, 40 a.,
araison de 950 fr. I'hectare, avec faculié de payer dans 12
ans; les intéréls a 5 p. 0/, doivent se capitaliser chaque année
el élre payés avec le capilal primilif : combien devra-t-il rem-
bourser?

™ P, 3063. Un parbiculier emprunte 4200 fr. qu’il me peut
rembourser qu'aprés 8 ans. Enfin, 2 cette époque, il paie sa
delle avec les inléréls des inléréts : quelle somme a-{-il diy
débourser? Les intéréls sont calculés 4 6 p. 0/,

" P. 3064, Une personnedoit 14191, 12: a combien se monte-
ront, au boul de 20 ans, les inléréts composésa 5 p. 9/, par an?
™ P. 8065, Quelle somme faudrait-il verser immédiatement
pour toucher, aprés 8 ans, 271 fr. 08, le {aux des inléréts com-
posés élant deb 1/, p. 0/g? :

¥ P. 3066. Un enlrepreneur a creusé un puils artésien d’une
profondeur de 172 m. pour la somme de 5420 fr. 1l désira
savoir & quel taux il devrail placer ce capital pour qu’il fig
triplé en 25 ans, au moyen des inléréls composés.

** P, 3067. Un fermier pent, au commencement de chaque
année, mettre de colé el placera intéréls composés, & 5 p. 0/,
une somme équivalente au produit de 75 Lilogrammes (?e
beurre vendu 2 raison de 2 fr. 50 le kilogramme : & combien
se montera le capital ainsi acquis au bout de 15 ans?

* P, 3068. Le taux des inléréls composés étant fixé 4 5fr. 50
par an, combien devra-t-on toucher aprés 8 ans, si I'on fait an
commencement de chague année le versement d’une somme
provenant de la venle annuelle de 600 douzaines dlceufs 3
75 1. le millier?

™ P. 3069. Quelle serait, aprés 48 ans, lavaleur d’une annuité
égale au prix d'un télescope de /i cm. de foyerg, qui coliterait
450 Ir., si Pon calculait les intéréts compésés 4 6 p. 9/y?

" P. 3070.0n a contracté une detle de 5000 fr.: quellesomme
faudrait-il payer annuellement sil’on voulait éleindre celte dette
en 8 ans, le 1aux de I'intérét composé élant de 5 p. 0/y par an?

* P. 3071. Un menuisier éhéniste a acheté 84 qm. d’érable &
50 1rt le quintal; il voudrait s’acquiller en 3 paiements, égaux
d’année en année, en ayant égard aux intéréls composés cal-
culés & 6 p. 0/, : quelle sera Ia valeur de chaque paiement?

“* P. 3072. Un marchand de couleura vendu a un peintre
1336 gr. 50 de carmin. Pour s'acquiiler, le peintre verse 300-L.
ala fin de chaque année pendant 3 ans : quel est le prix du
Kilogram. de carmin, le taux des intéréts composés élant de 6
P- % par au?

™ P, 8073. On avait coniracté une dette de /1500 fr.: combien
doil-on encore sur la delte , si 'ona déja payé 5 annuilés
de 2250 fr. chacune, I'intérét composé élant & 5 .9, paran?

.
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P, 3074. Un ouvrier brasseur qui gagne 56 f. 60 par mois,
dépense chaque jour 1 £. 20 pour son entretien; il donne
toutes les semaines 2 fr. 50 a I'un de ses compagnons qui est
malade ; et, au bout de 9 mois, il porte le reste de ses écono=
mies 4 la Caisse d’épargne, elil ne les retire qu'aprés 28 ans:
quelle somme recoil-il alors?

*** P. 3075, Un ouvrier moulineur de soie qui gagne 70 .50
par mois, ne dépense qued f. 40 par jour; ef, au commence-
ment de chaque semaine, il verse & la Ceisse d’épargne le
produit de ses économies: 2 combien s’elévera son avoir, ca-
pitalet intérets, 2 1a fin de I'année?

“** P. 3076. Un tisseur de coton, gagnant ex moyeune 1 f. 35
par jour, a déposé 70 f. a la Caisse d'épargne 35 semaines
avant la fin de l’anﬂ'ée; et, & partir du 4° janvier suivant, il
a laissé ses fonds pendant 6 ans. On demande : 4° combien il
a dépensé par jour pour avoir ces 70 f. en 28 semaines;
2° quelle somme il a regue lorsqu'il a reliré ses fonds de la
Caisse d’épargne.

MESURE DES SURFACES ET DES CORPS.

D

=
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3 2 S
Triangle. Carré. Rectangle. Losange.
AD bautenr, E B haoteur.

Trapéze. Girconférence. Circonférences Polygone -
EF heutcur. CD rayon. concentriqaes. irrégulier,
A B diamétre,

* 510. Un angle est Pouverture plus on moins grande
de deux lignes qui se rencontrent en un point appelé
sommet de I'angle. 5

* 511. Un polygone est une surface plane terminée par
des lignes droites.

T 510. Qu'est-ce qu'un angle? —* 511. Qu'est-ce quun polygone?




